

绿色研学,环保理念植入童心

——2024年度融媒会员小记者采风活动①



小记者活动合影

永联之路

乘航小学小记者站 冉奕扬

今天,我有幸随同张家港融媒小记者团来到了南丰永联村,这个曾经深陷贫困,却最终脱颖而出,成为综合实力和经济总量均居前三的富裕大村。如今的永联,被誉为“全国文明城市”和“江苏省百佳生态村”,它在一代代人的不懈努力下,穿越了岁月的风霜,点亮了时代的火炬。

然而,从一个贫困村小蝶变为富裕大村,真的是一帆风顺吗?

在沉思中,我踏出了步伐,聆听着历史的回声。我们首先参观了永联展览馆,在这里,我目睹了它逐步发展的历程,心灵受到了震撼,内心泛起涟漪。我凝视着墙上的照片,老师的解说让我仿佛目睹了一个曾经因为地势低洼而频繁遭受涝灾,在苏州地区地图上几乎找不到的落后小村庄,是如何一步步走向了今天的繁荣。在观看纪录片时,最触动我的是永联村的吴栋材书记。他打破了村民“以粮为纲”的传统观念,开始开挖鱼塘,并不

顾众人反对,建立了水泥预制厂等工厂。在吴书记的改革和村民的共同努力下,永联村最终从一个落后贫穷的小村庄,发展成为如今繁荣昌盛的永联村。

接着,我们参观了永联村的污水处理厂。在这里,我见证了污水如何经过高科技处理转变为清澈透明的净水,这些净水还可以循环利用于单位生产,如浇花养鱼等,这让我感到十分震撼。同时,我也深刻理解了保护生态环境的重要性。金山银山不如绿水青山,只有科技与思想的共同进步,才能确保永联村的可持续发展。

在乘坐大巴离开时,我依依不舍地回头望了一眼永联村——丑小鸭终于变成了白天鹅。我相信,只要我们“咬定青山不放松,脚踏实地加干劲,努力绘就乡村振兴的壮美画卷”,社会主义现代化事业能真正行稳致远!

(指导老师:陈静怡)

探访永联村

暨阳实验小学(城中)小记者站 钱梓渭

8月14日,一个阳光明媚的上午,我怀着满心的期待来到报业大厦,等待与同伴们集合。今天,我们即将启程参加一次特别的小记者活动——参观永联村。

我们乘坐大巴,一路上欢声笑语不断,不久便抵达了永联村。映入眼帘的是一排排美丽的房屋和整洁的街道。在讲解员的引导下,我们在展馆中参观了永联之路、永联历程、永联之道,以及奉献者之歌、美丽永联等展区,首次深入了解了永联村的历史与文化。多年前,永联村曾是面积最小、人口最少、经济最落后的村庄之一。然而,在吴栋材书记的带领下,凭借他的智慧和远见,永联村的村民通过发展渔业、创办小型工厂等途径,成功摆脱了贫困,走上了致富之路。

参观完永联展览馆后,我们又前往了全国知名的500强企业——永钢集团。在这里,宏伟的建筑与碧蓝的天空相映成趣。

走进厂区,小溪潺潺,鸟语花香,小鸚鵡们欢快地迎接我们的到来。讲解员告诉我们,永钢集团排放的废水经过处理后无污染,不仅可以用来养鱼浇花,甚至净化后可直接饮用。继续前行,我们参观了永钢集团的操控室,亲眼目睹了炼钢的整个运行过程,亲眼目睹了炼钢的整个运行过程,亲眼目睹了炼钢的整个运行过程,不仅对技术精湛的研究人员感到敬佩,更对在炼钢车间辛勤工作的工人们表示钦佩。在炎热的夏日里,他们不畏艰辛、迎难而上,的精神是我们学习的典范。我深感他们真的很伟大。美好的时光总是短暂的,参观结束,我们踏上了返程的大巴。

这次参观给我留下了深刻的印象。我决心要努力学习知识和技能,学习他们那种不畏艰辛、勇于面对困难的精神,在未来的生活和学习中勇敢地迎接挑战,成为一个对社会有贡献的人。

(指导老师:杨文婷)

小小少年的绿色担当

暨阳实验小学(南)小记者站 缪思涵

“绿水青山就是金山银山”,在第二个全国生态日即将到来之际,我有幸作为一名小记者和其他融媒小记者一起来了一场生态环保研学之旅。

第一站,我们来到了永联展览馆。展馆是对永联历史、永联现状和永联经验的集中展示,是一部了解永联、学习永联的生动教科书。在讲解员的介绍下,我看到了永联村在吴栋材书记的带领下逐步成为“中国第一钢村”。

接着,我们走进了江苏永钢集团水处理控制中心。进入钢厂大门,天空湛蓝如洗,云朵轻盈如絮,厂区的建筑物与周围的绿色植被和谐相融……讲解员叔叔非常自豪地说:“我们永钢可是作为全国钢铁行业首家同时获得国家工信部‘绿色工厂’和‘绿色供应链管理示范企业’认定的企业,也是江苏省首家完成全流程超低排放改造和公示的钢铁企业呢。”在控制中心,工作人员向我们介绍了他们的“超低排放管理控制一体化系统”,这个系统能够有效减少工业生产中的污染物排

放,确保工厂对环境的影响降到最低。听完讲解后,我对环保科技的力量有了全新的认识,原来工业生产也可以做到既高效又环保。厂区内还有一个小小生态园,看,那活泼可爱的锦鲤在清澈见底的水里游动,一张张圆溜溜的嘴巴张合,吐出一串串大小不一的透明泡泡。工作人员告诉我们这池水就是来自工业处理的废水时,我们在场的小记者们都发出了惊讶的赞叹声……

在永钢这片充满活力的土地上,绿色与发展的和谐交响正在奏响。这次研学活动让我深刻体会到,保护环境不仅仅是一个口号,而是需要我们每个人从日常生活的小事做起。比如,在家里做到垃圾分类、节约用水,都是对环境的一种保护。

未来,我会更加注重环保,从自身做起,努力成为一名环保小卫士。同时,我也希望能带动身边的朋友们,一起为保护环境贡献力量。我相信,只要大家共同努力,我们的地球一定会变得更加美好。

(指导老师:翟茹莹)

钢铁工业的绿色之旅

江帆小学小记者站 饶铭涵

随着第二个全国生态日的到来,我怀着激动的心情,在融媒老师老师的带领下来到了永钢集团,探索永钢钢铁工业的绿色之路,真实了解了永联村发展的传奇之路。

首先,我们来到了永联展览馆,跟随着讲解员的脚步,深入了解了永联村是如何在吴栋材书记的带领下,从一个贫穷落后的小村庄发展成为华夏第一钢村,成为乡村振兴的成功典范。

然后,我们来到了永钢集团水处理控制中心旁的口袋公园,这里的水清澈见底,锦鲤悠然自得,仿佛这里不是钢铁企业,而是在山间流水中,这不禁引起了我的好奇心。后来经过讲解员介绍才知道这里的水是经过层层处理才排放出来的,排放标准远远高于国家标准。

准。不信,你可以看鱼儿在水中欢快地游来游去。

最后,我们来到了永钢水处理控制中心。在这里我看到了复杂的水处理过程,屏幕上显示了每道工序处理的参数。这种复杂的处理过程,以及映入我眼帘的超大屏幕的直观展示,深深地震撼了我,让我体会到科技发展的魅力以及水资源的循环利用。

通过此次神奇的钢铁之旅,我了解了永联村的发展历史,也改变了我对钢铁工业脏乱差的印象,认识了什么是绿色钢铁、绿色发展。

作为小学生,我也应该从自身做起,节约用水,保护环境,也时刻牢记“绿水青山就是金山银山”的理念,努力学习科学知识,为建设绿色家园贡献自己的一份力量。

(指导老师:张洪妍)

参观永钢集团有感

实验小学(南)小记者站 施静希

上有天堂,下有苏杭。在这江南水乡里,坐落着一座璀璨的村庄——张家港南丰镇永联村。

它曾经是那么破旧不堪,如今已经蝶变成一个美丽而富裕的村庄。这一切,都离不开吴栋材书记的辛勤付出。他带领大家创办枕套厂、玉石切割厂……让这个村子焕发出新的生机。永钢的创办,并非一蹴而就,而是经历了漫长的等待和不懈的努力。从最初的小型工厂,到后来的永钢,每一步都充满了挑战和艰辛,但正是这些挑战和艰辛,塑造了永钢今天的辉煌,为村民们找到了新的致富之路。正是这样的智慧和勇气,让这个村庄发生了翻天覆地的变化。

我们还参观了永钢的污水处理厂,眼前的一幕让我终生难

忘。那些原本浑浊不堪的污水经过一系列的处理,如沉淀、过滤、消毒等步骤,变得清澈透明,甚至可以养鱼。我被眼前的一幕深深地震撼了,那是一种科技的力量,仿佛能穿透时空,让我对环境保护有了全新的认识。我仿佛看到了未来,看到了科技的力量如何改变我们的世界,也让我更加坚定地投入到环保的行列中。

永钢,这个如今的全国民营企业500强,经过时间的洗礼和不懈的努力,它逐渐发展壮大,成为了今天我们熟知的永钢集团。时间就像一条静静流淌的小溪,每一个永钢人都在它的潺潺水流中生活,追逐着自己的梦想。

(指导老师:张金月)

绿色“永钢”

暨阳实验小学(城中)小记者站 高茹愿

“绿水青山就是金山银山”,这句至理名言,直到今日我才真正领悟了它的深远意义。

今天,我们融媒小记者们在融媒老师的带领下,参与了一次极富教育意义的生态环境研学之旅,深入探索永钢集团的绿色生产之路。

首先,我们抵达了永钢集团所在的永联村。在讲解员的引导下,我们了解了永联村的变迁:一个曾经只有七百多人的小村庄,如今已发展成为拥有超过一万居民的行政村,从一个默默无闻的小渔村,蝶变为如今的“全国文明城市”。这一翻天覆地的变化,归功于一位关键人物的无私奉献——吴栋材先生。他无疑是一位令人敬佩的长者!

随后,我们参观了永钢集团。眼前的景象令人惊叹:身披金色鳞片的锦鲤,在清澈的水中欢快地游弋;身着五彩斑斓羽毛的鸚鵡,在笼中活泼地跳跃;还有优雅的鸽子,它身着洁白的羽衣,翩翩飞舞,美不胜收!池塘中,一朵巴掌大的白莲亭亭玉立,其洁白的花瓣宛如

舞者的裙摆,远远望去,宛如一位清丽脱俗的少女。

接着,我们深入永钢集团内部。一进门,我便被眼前的景象震撼了:整整一面墙的电子屏幕,上面显示的数据和符号令人目不暇接。工作人员为我们简要介绍了这些设备的功能,它们通过一系列处理程序,将废水净化后循环利用。因为许多专业术语难以理解,虽然我们只理解了一部分,但工作人员告诉我们,只要我们努力学习,将来就能掌握这些专业知识,届时一切都会变得清晰。

最后,我还了解到,8月15日是中国的第二个全国生态日,而6月5日则是第五十三个世界环境日。

通过今天的研学活动,我深刻体会到了保护生态环境的重要性。我决心从现在做起,从小事做起,从自己做起,为保护我们美丽的地球贡献自己的力量!

(指导老师:余亚运)

保护环境 绿色生产

梁丰高级中学高新区实验学校小记者站 丁妍希

今年全国生态日的主题定为“加快经济社会发展全面绿色转型”。随着8月15日全国生态日的临近,我有幸参与了张家港生态环境局与融媒体中心共同举办的生态研学活动——深入探索永钢集团的绿色生产秘诀。

清晨,我满怀期待地乘坐大巴抵达了永联村。在专业讲解员的引导下,我们首先参观了永联展览馆,目睹了这个小村庄如何蝶变成国家级生态村的历程。讲解员的解说让我对永联村的发展历程肃然起敬。我们还了解了传奇“村官”吴栋材如何引领永联村民共同打造永钢集团的辉煌历史。吴栋材的成功不仅源于他的智慧与勇气,更在于他对村民的深情厚谊以及对社会责任的承担。

随后,我们乘坐大巴前往永钢集团。在永钢集团水处理控制中心附近的口袋公园,我目睹了锦鲤在清澈的池水中欢快地游弋,小白鸽在小树林中自由翱翔,还有鸚鵡们似乎在用它们的鸣叫声欢迎我们的到来。这一切美好的景象,我想,都得益于永钢集团的绿色生产理念。讲解员叔叔向我们展示了永钢集团是如何将废水转化为可再利用的水资源,我听得津津有味,深感震撼与新奇。

这次小记者活动虽然短暂,却让我获得了丰富的知识。在未来,我将更加努力地爱护生态环境,为保护我们的绿色家园贡献自己的力量。

(指导老师:王怡婷)

难忘的绿色研学之旅

常青藤实验学校小记者站 卢佳昕

在一个阳光明媚的早晨,我们融媒小记者穿上统一的红色小马甲,背着装满好奇心和笔记本的小书包,踏上了期待已久的绿色环保研学之旅。这次,我们要去发现、学习并记录下那些关于永钢集团的绿色生产奥秘。

第一站我们来到了永联展览馆,进入展馆,首先映入眼帘的是一面巨大的写有“中国永联村”的展墙,上面刻满了永联村获得的各项荣誉,有“华夏第一钢村”“国家级生态村”“绿色工厂”等等。接下来讲解员阿姨给我们介绍了永联村的历史:三十年前,永联是苏州地区版图上找不到的小村庄——人口不过七百多人,人均年分配只有68元;谁想到,三十年后的今天,永联竟变为闻名全国的富裕村。听了讲解员的介

绍,我由衷地感到永联村真的是太了不起了。

第二站我们来到了水处理控制中心,在水处理控制中心旁的口袋公园里养着很多漂亮的锦鲤,这些可爱的鱼儿吸引了我们小记者的目光,在听到这些养鱼的水是来自炼钢后产生的废水,我不禁感叹这真是太神奇了!看完这些鱼儿我们就进入了控制中心,听着讲解员的解说,看着控制中心大屏幕上滚动的数字和图形,我虽然不是能够全部了解它的运作原理,但还是能让我感受到科学技术对于绿色生产起着至关重要的作用。

很快半天的研学之旅就结束了,这次活动我收获颇丰,不仅让我感受到了张家港永联村在绿色生产等方面取得的成就,并且在我的心里播下了绿色环保的种子。

(指导老师:祁健)

从贫困走向繁荣

塘市小学小记者站 曹冉

永联村,张家港最富裕的村庄之一,也是人口密集的村落。然而,同学们是否知晓,曾经的永联村是一个鲜为人知、贫穷且人口稀少的村落。但在一位村干部的引领下,通过不懈的努力和奋斗,永联村逐渐走向了繁荣,人口也日益增多。

那么,这位村干部究竟是谁?他是如何引领永联村走向富裕的呢?这些问题开始在我脑海中浮现。想必大家也迫切希望找到答案。让我们一起穿越时空的隧道,探寻这位传奇村干部的故事。

这位村干部,就是吴栋材。他出生于一个普通的农村家庭,成年后参军入伍,参与了抗美援朝战争。在那场战争中,他的战友们英勇牺牲,而他自己也身受重伤。战争结束后,吴栋材转而投身于基层建设,成为了永联村的村干部。当时的永联村经济状况十分落后,全村人口仅有700余人。

一次偶然的机会,吴栋材来到了一条浅河边,发现河岸的泥土湿润,适宜种植水稻。他灵机一动,计划将这条浅河改造成鱼塘,以期在秋季实现稻米和鱼类的双丰收。他将这个想法与村民分享,却遭到了大家的反对。但吴栋材并未放弃,他挽起裤腿,亲自下田劳作。看到他的辛勤付出,村民们最终决定伸

出援手。不久,秋天来临,河里的鱼苗长大了,岸上的水稻也成熟了,村民们的生活得到了显著改善,再也不用担心食物短缺。

解决了粮食问题后,吴栋材又开始思考如何帮助村民摆脱贫困。他计划开办工厂,将村里手艺精湛的村民聚集起来,建立多家小型工厂。然而,吴栋材意识到这些小工厂的收益有限,无法保障村民的日常生活。经过深思熟虑,他决定开办一家大型工厂,他购买了一台轧钢机开设了轧钢厂。这一次,村民再次表示反对,但吴栋材没有多作解释,而是带领一群工人直接投入工作。起初,政府也持反对意见,但吴栋材并未理会,坚持自己的计划。几年后,工厂运营得越来越好,村民的生活水平也得到了显著提升,永联村逐渐变得富裕。吴栋材还带领周边的村民共同走向富裕,他的事迹令人钦佩。

吴栋材总是身先士卒,带领大家共同奋斗,从未以村干部的身份命令村民。他细心周到,这种关爱民众如同子女的精神,值得每一位干部学习。作为小学生,我们也可以向他学习,在同学或老师需要帮助时,主动伸出援手,成为一个乐于助人的少先队员!

(指导老师:卫翔涵)



本版摄影:郭雅